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INTERPELAÇÃO ORAL  

 

Aumentar a qualidade do emprego e garantir os direitos e interesses dos 

trabalhadores das novas indústrias   

 

Segundo o mais recente relatório da Organização Internacional do Trabalho 

(OIT), o crescimento da economia mundial está a abrandar, prevendo-se que a taxa 

de crescimento económico para 2025 seja semelhante à do ano passado (3,2%). O 

crescimento a médio prazo abrandará gradualmente, pelo que é necessário 

continuar atento às questões relacionadas com o emprego e a protecção laboral dos 

trabalhadores. O desenvolvimento económico de Macau está desequilibrado, e está 

a rumar a um novo patamar para promover, com todos os esforços, a diversificação 

adequada da economia de “1 + 4”. Perante a reconversão da estrutura económica e 

a mudança da procura de recursos humanos no mercado de trabalho, todos os 

sectores estão a enfrentar desafios de actualização, reconversão e desenvolvimento, 

por isso, os trabalhadores e os talentos têm de aumentar a sua competitividade e 

adaptar-se ao novo ambiente. 

 

Com os esforços do Governo e da sociedade, a actual taxa geral de 

desemprego de Macau é relativamente baixa, a mediana do rendimento dos 

residentes locais e outros indicadores recuperaram para níveis pré-pandémicos. 

Contudo, analisando cuidadosamente os dados da Direcção dos Serviços de 

Estatística e Censos (DSEC), verifica-se que, no 4.º trimestre do ano passado, mais 
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de 1600 pessoas estavam desempregadas há mais de meio ano. O nível salarial de 

alguns sectores ou tipos de trabalho diminuiu, por exemplo, a mediana do 

rendimento mensal dos sectores de construção, imobiliário e prestação de serviços 

às empresas diminuiu 1200 e 700 patacas, em comparação com 2019, enquanto a 

das indústrias transformadoras diminuiu 1000 patacas, em comparação com o ano 

passado. Alguns sectores atingiram níveis semelhantes aos registados antes da 

epidemia, mas com a taxa de inflação registada em Macau nos últimos anos os 

salários reais dos trabalhadores não melhoraram. 

 

Mais, muitos residentes, por não conseguirem adaptar-se ao actual ambiente, 

deparam-se com obstáculos no acesso ao emprego, nomeadamente, o subemprego. 

A população subempregada atingiu 5700 pessoas no 4.º trimestre de 2024, em 

diferentes sectores, um aumento de cerca do dobro em comparação com o ano de 

2019. Ao promover a valorização e a reconversão dos diversos sectores, o Governo, 

para além de se empenhar em dar prioridade aos trabalhadores locais no acesso ao 

emprego, deve ainda criar mais condições para promover a estabilidade e a 

qualidade do emprego destes trabalhadores, dando-lhes mais oportunidades de 

desenvolvimento, deve ainda aumentar os rendimentos do trabalho e reforçar o 

apoio aos grupos sociais vulneráveis no acesso ao emprego, por exemplo, aos 

jovens inexperientes que ingressam no mercado de trabalho pela primeira vez, à 

população activa de idade média e avançada e aos portadores de deficiência, e 

aumentar o sentimento de realização e de felicidade dos residentes. 
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Quanto às garantias jurídicas gerais do trabalho dos diversos sectores, mesmo 

com as melhorias introduzidas nos últimos anos, incluindo o salário mínimo e a 

actualização do limite máximo das indemnizações por despedimento sem justa 

causa, o mecanismo de ajustamento está ainda por optimizar. Ao mesmo tempo, há 

que aperfeiçoar os critérios laborais, nomeadamente, os respeitantes a acidentes de 

trabalho, doenças profissionais, segurança e saúde ocupacional dos trabalhadores, 

padrões laborais, direito ao descanso e férias, licenças sem vencimento e salários 

em atraso, e há que dar atenção às garantias e à segurança profissional dos 

trabalhadores das novas indústrias, incluindo a formação profissional em geral e os 

diplomas legais relativos ao desenvolvimento da carreira profissional. Espera-se que 

o novo Governo dê importância aos respectivos trabalhos legislativos, reflectindo a 

sua visão política relativa ao “aperfeiçoamento do sistema de apoio ao emprego”. 

 

Assim sendo, interpelo sobre o seguinte:   

1. O nosso país propôs melhorar o mecanismo de promoção do emprego pleno 

e de alta qualidade, incluindo o reforço da estabilidade do emprego, o 

aumento estável dos rendimentos e a salvaguarda dos direitos e interesses 

dos trabalhadores. Com a mudança da economia global, da estrutura do 

emprego e do modo de trabalho de Macau, em comparação com o período 

antes da epidemia, no final de 2024, as actuais alterações salariais dos 

trabalhadores de Macau nem sempre acompanham o aumento das 

despesas diárias. Em termos gerais, a mediana do rendimento de alguns 

ramos de actividade económica registou uma descida e a população 
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subempregada quase duplicou face a 2019. De que medidas dispõe o 

Governo para promover o desenvolvimento, a reconversão e a valorização 

dos sectores, bem como o ambiente de emprego de alta qualidade? 

 

2. Quanto à revisão da lei laboral em geral, muitas normas relativas aos direitos 

e interesses laborais encontram-se ainda desactualizadas em relação aos 

países e regiões vizinhas. O Governo deve definir planos claros para 

melhorar o sistema de apoio ao emprego, tendo em conta a gravidade e a 

premência da situação, tais como, acidentes de trabalho, doenças 

profissionais, garantias de segurança e saúde ocupacional dos trabalhadores, 

padrões laborais, direito ao descanso e férias, licenças sem vencimento e 

garantias de salários em dívida. Vai fazê-lo? 

 

3. Com o desenvolvimento económico, existem em Macau muitas novas 

indústrias e modos de trabalho diferentes das formas tradicionais de 

contratação e das relações de trabalho, quer no turismo, quer nas artes e 

espectáculos culturais e turísticos, quer nas plataformas de “take-away”, 

compras online e até nos transportes. Os operadores das novas indústrias e 

os trabalhadores por conta própria devem ter os seus direitos e garantias em 

caso de salários em atraso e de acidentes de trabalho. Recentemente, uma 

plataforma de “take-away” do Interior da China melhorou ainda mais as 

garantias para os trabalhadores deste novo sector, tendo pago “cinco 

seguros e uma previdência” para os motoristas a tempo inteiro, o seguro de 
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acidentes e de saúde para os motoristas a tempo parcial, entre outros, para 

salvaguardar os direitos e interesses laborais deles. Qual é o ponto de 

situação e a tendência de emprego dos trabalhadores das novas indústrias 

em Macau? Para estudar o aperfeiçoamento do regime de protecção dos 

direitos e interesses dos trabalhadores, o Governo vai proceder a uma 

análise e acompanhamento da situação? 

 

3 de Março de 2025 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lei Cheng I 


